| 健谈

对"先赚一个亿"的 医疗机构不能手软

近日,网上一段"鑫聚幸和贵 阳医院开工大吉"的视频引起热 议。视频显示,在一个装饰豪华 的场所正在进行"鑫聚幸和贵阳 医院开工大吉"活动,室外挂有 "诊所"的招牌,在室内有"产后 康复中心"的匾牌,一群人齐声 高喊:"空降全国各地,打压你的 当地,贵阳医院已落地,目标先 赚一个亿!"

近年来, 医疗机构毫不避讳 地追求经济目标的事时有耳闻。 有医疗机构贴"财源滚滚"的对 联,也有的拉横幅祝贺"营收创 纪录"等,这些做法容易引起社 会反感。相比之下,这家医院的 行为更加出格。虽然大张旗鼓地 搞开业庆典,在庆典活动上喊出 创收口号,是商界比较常见的做 法,但医疗行业有其特殊性,"救 死扶伤"的社会责任应当摆在首 位,不应过于功利化。而据媒体 报道,按照当地卫健局相关工作 人员的说法,并没有批准过这家 医院开业。

医疗机构员工高喊"先赚一 个亿",这样的场面让人不寒而 栗。有了功利性的目标,难保不 会将患者当韭菜,视健康与生命 为赚钱工具。对于这样的医疗机 构,监管部门决不能手软,要严 查可能存在的无证营业问题,严 格审查其资质与经营行为,确保 每一位踏入医院门槛的患者都能 得到专业的治疗和应有的尊重。

> □ 唐传艳 华声在线 10 月 1 日

ቖ 素问

人的一生为何有两次 "断崖式"衰老?

许多人都曾有过这样的感 受:突然间就觉得自己老了。实 际上,这种感受并非错觉,或许 正是身体内部深刻变化的真实 写照,医学数据与研究也提供了 有力的佐证。《自然·衰老》杂志 报道称,美国斯坦福大学医学院 的科学家揭示了衰老不是一个 简单的线性讨程。相反,人类在 青春期后还会经历两次显著的 "断崖式"衰老。

研究表明,人在中年和老年 会发生两次显著变化。中南大学 湘雅医院抗衰老 MDT 门诊牵头 专家、心血管内科主任医师兼教 授莫龙告诉记者,生物年龄是一 个综合表现,涵盖外观和内在的 变化。外观包括体态、皮肤光泽、 皱纹和弹性; 内在则涉及脏器功 能,如心脏、肝脏和肾脏的健康, 以及糖化指标等。

在中年加速衰老期,一些变 6生在影响代谢的细胞由 汶 解释了为什么人们随着年龄的增 长更难代谢咖啡因和酒精。脂肪 组织蛋白的变化可能解释了中 年时期胆固醇水平升高和体重 意外增加的原因。与皮肤和肌肉 结构相关的结缔组织蛋白的变 化则解释了为什么皮肤开始松 弛、出现皱纹,以及为什么人们 更容易出现与肌肉拉伤和损伤 相关的问题。

在老年加速衰老期,科学家 观察到了更多相同的分子变化, 以及与肾功能和免疫健康相关的 分子的显著波动。这可解释为什 么老年人更容易感染新冠,以及 为什么癌症发病率, 肾脏问题和 心血管疾病会急剧增加。

莫龙团队最新研究认为, 40-45 岁、60-65 岁是两个衰老 突然加速的阶段。

> □ 张佳欣 《科技日报》9月26日



记者走访多家二级、三级医 院了解到,一些医院科室确实 在动员有"长住院"需求的病

人,在病情相对稳定的情况下

转院。这些患者多为老年人,通

常是住院天数较长的慢性病或

康复期患者

广东东莞一家公立二甲医 院负责人说,在相对优惠的医保 福利下,"个别高龄患者被家人 送进医院后,家属认为医院负有 完全责任,连请人照料的钱都省 了"。广州一家区级中医医院院 长说,该院住院病人80岁以上 的占80%以上,85岁以上的占 60%以上,"长住院"患者确实对 医院造成了经营压力。

由于医院对住院天数加以 控制,一些需要长期住院的患者 不得不多次转院,在不同医院间 奔波。广州居民冯女士说,自己 母亲已经80多岁,此前曾患心 脏病、脑中风等疾病,处于卧床 的半失能状态。由于疗程周期 长,"老人家每次入院10多天就 得另寻医院,同一个病两个月内 辗转住了4家医院"

近年来, 国家推动医药改

今年以来,有患者反 映部分医院要求"单次住 院不超过 15 天"。对此, 国家医保部门作出回应, 称从未出台此类限制性 规定。记者走访多家医院 了解到,"病人住院时间 越长医院亏得越多"。这 -现象背后症结何在?

革,重点是将过去医保基金向医 疗机构"按项目付费"为主改为 "按病种付费"为主,即将"为治 疗过程"付费改为"为治疗结果" 付费,从而对每一个病例实现标 准化支付,让医疗机构控制成本 也能获得收入。基层医疗工作者 表示,这有效推动医疗控费"挤 水分",提高了基层医院医疗水 平,但也存在现行政策适用度不 够灵活的问题,在强调经营收入 的考核机制下,导致一些基层医

院承压。

多位受访者表示,上级管理 部门对公立医院的考核导向要 求平均住院日逐步降低,目的在 于提高病床利用率。据了解,三 甲医院患者类型多元,其中许多 "短病期"患者只需住院两三天, 普遍可以满足上级考核要求。但 二级医院长期住院患者多,前述 区级中医医院平均住院日为11 天,超过了上级考核要求的平均

"二级医院体量小、医保结 余少,缺少三甲医院众多科室互 相'以盈补亏'的空间。"一家二 级医院负责人表示,要让医院控 制亏损,符合上级部门考核要 求,就需要加快床位流转。

部分医院出于控制亏损原 因要求"长住院"患者转院,这一 方面给患者造成困扰;另一方面 让患者反复转院,也会增加整体 的医疗成本和社会成本。解决这 一问题,亟待医保和医疗系统携 手合作,保障康复患者合理医疗 需求。

> □ 车晓蕙 徐弘毅 邓瑞璇 半月谈网9月29日

二千金方

左肩疼痛难忍 竟是患上肩袖钙化性肌腱炎

64 岁的张女士无明显诱 因出现左肩疼痛,她自行贴膏 药、热敷都没有效果。张女士感 到疼痛难耐便到湖北省武汉市 第三医院光谷院区脊柱骨病专 家门诊就医, 主任医师李章华 经过检查后告诉她得了肩袖钙 化性肌腱炎。

李章华医生表示:"肩袖钙 化性肌腱炎是一种非常常见的 疾病,由于在肩袖或肩峰下的 三角肌下囊中存在钙化沉积引 起, 钙化在肌腱周围扩散。在健 康的成年人中,有 2.5%至 7.5% 的人患有这种疾病,约70%的病 例发生在女性身上,特别是在 四五十岁时。其主要症状是肩 关节疼痛,疼痛逐渐加重,严重 者夜间疼痛,难以人睡和夜间 痛醒。肩部痛觉过敏、触摸痛,



左肩及其上肢完全不敢活动。"李 章华说:"肩关节无明显肌腱损伤 或退行性改变时, 患者可采取以 症状缓解和功能改善为主的治 疗,对于非手术治疗超过6个月 症状仍无明显改善的患者或者已 经发生了肌腱损伤和退行性改变 时,应考虑手术。"

> □ 毛易媛 张素华 李菡 湖北日报网 10 月 6 日

经常笑"尿"?或因压力性尿失禁

对于部分女性来说,笑 "尿"了并非只是一句玩笑,而 是存在健康隐患。国家儿童区 域医疗中心(中南地区)广州市 妇女儿童医疗中心盆底与泌尿 妇科主任黄峥表示,这种有可 能是压力性尿失禁,是一种盆 底功能障碍性疾病,早期干预 和治疗有利于改善和康复,从 而提高生活质量。黄峥解释, "笑尿了"尤其在产后、孕期和 绝经后的妇女中较为多见,严 重时甚至在翻身或平躺时也会 发生。这种疾病其原因包括盆

底肌肉和尿道肌肉力量不足,有 时也可能是先天性尿道外括约 肌缺陷造成的。

对于轻度的漏尿,黄峥建议 进行盆底肌锻炼,如缩肛运动和 憋尿动作,每天至少做60次,持 续4至6个月。此外,平板运动 和普拉提等也可以帮助收缩盆 底肌。对于无法通过锻炼改善的 情况,可以到医院的盆底康复中 心接受治疗,以加强盆底肌功能 和恢复神经功能。

> □ 蔡敏婕 中国新闻网 10 月 1 日

| 知心

常常焦虑小心"压出"胃癌

焦虑,本质上是人们对当 下或未来的事物可能会出现恶 化的趋势时而感到不安的情绪 状态。当你担忧工作能否按时 完成,担忧自己的仕途,担忧孩 子的课业成绩,总是感觉内心 不踏实的时候,就是焦虑情绪 在作祟

实际上,焦虑带来的精神压 力会给人体的胃肠道带来巨大 的压力,甚至会"压出"胃癌。

为什么工作压力大会引起



胃癌呢? 人在过度紧张、焦虑时, 交感神经亢进,其中神经末梢的 突触会分泌一种名为乙胆碱的

物质用以传输神经信号。在正常 情况下,乙胆碱是传递人体神经 活动的重要物质,但是在一项美 国和日本的研究中发现,过量的 乙胆碱会促进胃部异常神经的 出现,在这些异常神经的支配下 体内异常的信号转导通路被激 活,产生的基因突变诱导了胃癌 的发生。

> □田艳涛 (中国医学科学院肿瘤医院) 北方网8月20日

动一动就气促,是心脏瓣膜病的常见症状

心脏瓣膜病是一种高发的 心血管疾病, 但对其了解的人 并不多。广东省人民医院赣州 医院副院长、广东省人民医院 瓣膜与冠心病外科主任黄焕雷 在接受采访时表示,不同病因 的心脏瓣膜病变好发年龄也不 一样, 随着中国老龄化程度的 不断加深,退行性瓣膜病的患 病率还将进一步升高,成为威 胁公众健康的隐患

目前,心脏瓣膜病的治疗 方法主要包括药物治疗、外科 手术以及介入治疗。一般来说, 一旦检查发现心脏功能出现严 重受损,即使身体没有明显的 不适反应或者严重的合并症的 情况下,也需要考虑手术。而对于 有明显症状的患者更应该采取手 术治疗。当病变的瓣膜无法通过 修复恢复正常功能, 就必须要进 行置换。简单来说,就是将损坏的 瓣膜取出,换上一个人工瓣膜。

在人工瓣膜的选择上,黄焕 雷指出:"如何选择,一般来说主 要以年龄来分界,习惯做法是以 60 岁左右为一个基准线,60 岁以 上患者选择生物瓣更多。除了年 龄的界定之外,有些特殊的病 人,比如有胃溃疡或者其他部位 出血风险的患者,我们倾向于选 择生物瓣。

> □ 蔡敏婕 光明网 9月30日

区目了然

●国家医保局将建立三码 合一映射库

国家医保局 9 月 30 日发布 《关于进一步做好医保药品耗材 追溯码信息采集工作有关事项 的公告》, 明确国家医保局将全 面建立追溯码、医保编码和商品 码的三码合一映射库,降低定点 医药机构和生产、流通企业扫码 的工作强度。

采集药品耗材追溯码能够 有效防范假药、回流药,显著提 升医院、药店发药的准确性,大 大促进用药安全。公告显示,目 前 31 个省(自治区、直辖市)和 新疆生产建设兵团均已开始上 传医保药品耗材追溯码信息。此 外,国家医保局正在建设全国统 一的供药品耗材生产、流通企业



上传追溯码信息的接口,将实现 一次上传、全国通用,无需向每 个省份分别上传,以减少针对每 个省份销售的产品分别录入的 工作量。

针对医院、药店追溯码信息 的采集范围,公告明确,定点医 药机构对于药监部门尚未要求 赋追溯码的药品(中药饮片、院 内制剂等),以及一类医疗器械, 暂无须采集追溯码信息;对于住 院事者必须拆寒发放的药品 术 中医用耗材,以及零散注射针 剂,暂无须采集追溯码信息。

新华社 10 月 1 日

●国家药监局公布医疗器 械网络销售讳法讳规案例

国家药监局近日通报 4 起 医疗器械网络销售违法违规案 件信息(第七批)。国家药监局 同时提示,按照《医疗器械监督 管理条例》《医疗器械网络销售 监督管理办法》等规定,从事医 疗器械网络销售活动的,应当 在显著位置展示其医疗器械生 产经营资质, 以及医疗器械注 册证或者备案凭证,依法诚信 经营,保证医疗器械质量安全。 医疗器械网络交易服务第三方 平台企业应当持续加强网售合 规治理工作,对人网医疗器械 经营者经营资质和产品资质加

强监测和管理, 发现违法违规 行为及时制止并报告所在地药 品监管部门。

药品监管部门将认真贯彻 落实"四个最严"要求,加大监管 力度,保持高压态势,严惩重处 违法违规行为,保障人民群众用 械安全。

> □ 孙红丽 人民网 9 月 30 日

●国家医保局通报无锡虹 桥医院骗保情况 国家医保局 10 月 8 日通报

无锡虹桥医院骗保调查情况: 2022年以来,该院团伙式作案 骗保,以勾结中介或以免费体检 为名,拉拢诱导参保人员虚假住 院,为其"量身定制"虚假住院方 案,通过伪造医学文书、虚构诊 疗服务欺诈骗取医保基金 1179.2 万元。参与造假人员每介 绍一人虚假入院分50元,参保 人员每次假"住院"分 200 至 300 元。当地公安机关已对医院法 人、院长、介绍假病人的中介以 及参与骗保的医务人员等 24 名 犯罪嫌疑人采取刑事强制措施, 并对集体串供、销毁财务凭证、 篡改病历、删除数据等违法行为 开展调查。

□ 仟梦岩 央视新闻微信公众号 10 月 9 日

妇女孕晚期不要盲目运动

"近一个月以来,光我们医 院就已经收治了2名因过度运 动导致出血、胎盘早剥的孕晚 期女性。"近日,浙江省宁波大 学附属人民医院产科主任医师 叶优春表示。

浙江省杭州市危重孕产 救治中心, 杭州市妇产科 医院产科主任柴芸解释,妇 女临产前适当地增加活动量 虽然可以促进子宫收缩,但是 并不建议孕妇在没有专业知 识背景、未经专业人员评估的 情况下进行盲目锻炼,运动过 度或方法不当诱发子宫强直性 剧烈收缩,反而会增加胎儿宫 内缺氧或胎盘早剥等严重不良 情况的发生。

"目前,许多医院的产科都 设有诸如围产期护理门诊等,可 以在有专业人员陪同下, 指导孕 妇在孕期进行运动,准妈妈们也 可以根据自己的需要来进行选 择。"叶优春说。

□ 郭小琳 人民日报健康客户端 9 月 24 日

多家权威机构发布提醒:勿食蜡瓶糖

最近,一款主打"纯手工"的 零食"蜡瓶糖"在互联网上火了。 据卖家介绍,"蜡瓶糖"是指用食 品级蜂蜡将麦芽糖浆、白砂糖、 食用色素、食用香料等包裹在里 面制作的一种糖,颜色鲜艳、造 型多样。食用方法类似口香糖, 不能吞咽,但可以反复咀嚼。从 消费群体看,以青少年居多,在

不少短视频平台,出镜带货的也 是青少年。

然而,人民日报等多家权威 机构都通过官方渠道发布提醒: 不要买、不要吃蜡瓶糖,因为很 多属于"三无"产品,原料不可 靠,部分产品经检测发现含有多 环芳烃这一致癌风险物。

上海网络辟谣 10 月 7 日

声明:由于部分稿件作者地址不详,无法及时发放稿费, 请作者与本报联系。电话:010-84772978